

净化心灵

润泽社会

传递正能量

——学习邢二朋吕俊峰英雄事迹座谈会发言摘要

引导、激励青年 传递正能量

□共青团鹤壁市委书记 杨靖

邢二朋和吕俊峰都是我市新时期的优秀青年的杰出代表,在群众生命安全受到严重威胁的关键时刻,临危不惧,挺身而出,用舍己救人的英雄行动诠释了当代青年的价值追求,用高尚的道德情操弘扬了中华民族的传统美德,展现了当代青年不畏艰险的英雄气概,树立了当代青年富有正义、敢于担当的良好形象,具有鲜明的时代特征,是新时期广大青年学习的楷模。

团市委、市青联、市少工委在广大青少年中开展向吕俊峰同志学习活动,联合市委宣传部、市文明办举办“学习英模、建功成才”主题演讲比赛,组织广大团员青年积极参与“学习英模”的微博话题讨论,营造出了学习英雄的浓厚社会氛围。团市委、市青年联合会先后追授吕俊峰同志“鹤壁市杰出青年”称号,授予邢二朋同志“鹤壁市见义勇为好青年”荣誉称号,团市委拟追授吕俊峰同志“河南省见义勇为好青年”称号。

团市委将加大宣传力度,利用共青团网站、QQ工作群、微博、微信等团属宣传平台,有针对性地进行宣传,通过主题讨论、活动报道、人物

专访等多种形式,吸引青少年参与互动交流,形成学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围;做好学习交流,组织动员全市各级团组织和广大团员青年迅速掀起向英雄学习的热潮,通过组织开展交流会、事迹报告会、主题团日等活动形式,切实把学习活动引向深入,落到实处,使团员青年从英雄的光辉事迹和崇高品格中受到教育、获得启迪;突出实践教育,把学习活动与贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记“五四”讲话精神结合起来,与正在开展的“青春助力中国梦,实干谱写新篇章”主题教育实践活动结合起来,把学习先进典型的优秀品质转化为立足本职、建功立业的实际行动,为鹤壁在中原经济区建设中先行先试走在前面发挥主力军作用。

团市委将以学习邢二朋和吕俊峰为契机,持续加强青少年思想政治教育,提升思想凝聚力。深入开展“我与祖国共奋进、率先崛起献青春”等主题教育活动,广泛开展“三观”、“三热爱”主题教育活动和“劳动·创造·奋斗——我的中国梦”青春故事讲述活动,影响激励广大青少年尊重劳动、勇于创造、踏实奋斗,弘扬主旋律,传递正能量,凝聚“青春梦”,实现“中国梦”。

见义勇为英雄接连出现 彰显鹤壁奉献精神

□浚县文明办主任 李文社

生死关头,不同的人有不同的反应,但英雄作出的选择却有着高度的一致性。德不孤,必有邻。在两位英雄身上,集中体现了中华民族见义勇为的传统美德,生动诠释了社会主义核心价值体系的丰富内涵,彰显了当鹤壁人民的良好精神风貌,使见义勇为成为彰显我市经济社会发展的“城市名片”。

厚重文化的积淀促使英雄人物接连出现。俗话说,一方水土养一方人,邢二朋、吕俊峰两位青年的瞬间壮举非偶然,而是受地域文化基因的深刻影响。低调内敛、质朴善良等鹤壁儿女与生俱来的性格基因已经深深熔铸于他们的血脉之中。

时代风尚的引领促使了英雄人物的接连出现。近年来,我市不断加大精神文明创建力度,丰富创建载体,在全市范围内深入开展社会主义核心价值体系宣传教育,开展道德模范、“季评十件好事”等实践活动,注重用身边的典型、身边的事例来教育和感染身边的人,不断加大对社会风尚的引领和市民素质的提升力度,如何做一个文明的市民,如何做一个有素质的市民,如何让自己在平凡的岗位上能为他人带来幸福感,已经成为全市广大干部群众发自内心的期盼。

浚县积极组织“我爱浚县——建进

设美好家园”行动,在全县努力营造良好的生活环境、发展环境,让广大干部群众在创建之中受益。各种创建活动的开展,在一定程度上促使干部群众的综合素质得到明显提升。

近年来,浚县接连出现了用生命托起生命的老人李金连、捡到12.8万元巨款交还给失主的好医生张永举、河中勇救溺水人不留姓名传佳话的浚县人口计生委干部赵新文、徒步勇擒持刀犯的的好干部侯光建、徒步勇救悬空两龄童的城管队员王利彬等一大批先进典型人物。

英雄人物的出现和良好的教育密不可分。在人的成长经历中,理想、信念、意志力、优秀人格等因素的产生离不开学校、家庭、社会的教育合力。

邢二朋同学家境贫寒,9岁失去父亲,其母亲袁玉梅不管生活多艰辛,都坚持教育邢二朋要懂得“学做事,得先学会做人”的道理,邢二朋后来对社会的态度以及为人处世的原则可以说都深受其父母的影响。邢二朋中学就读于浚县科达中学,高中则在浚县一中,而这两所学校在教育教学中始终把德育放在学生综合素质培养的首位,教育学生坚定理想信念,树立正确的世界观、人生观、价值观,培育良好的思想道德素质,对于培养青少年学生的道德自觉起到了积极的促进作用。

邢二朋同学家境贫寒,9岁失去父

注重培养学生阳光心态

□市兰苑中学校长 邵河根

的梦想,用自己的行动诠释了青春的奋进,用自己的热心弘扬着社会的正气。

作为一名教育工作者,更应该从吕俊峰和邢二朋的先进事迹中得到更多启示。他们在学校的成績均属一般,但却乐于助人、乐观向上,而且始终保持着阳光的心态。虽然他们的家境都不太好,邢二朋甚至要边打工边上学,但他们从没有对生活的艰辛有任何的抱怨,相反,都发出要不断奋进的感慨。吕俊峰说宁做飞翔的雄鹰,也不愿做无畏的兔子。怀揣崇高的梦想,才有了“一身正气”的行动。所以,学校更应该把德智体美全面发展作为对学生最现实的要求,切实做到以素质教育为先。

他们之所以能在关键时刻挺身而出,绝不是出于一时的冲动,而是和他们所受到的家庭教育、学校教育、周边人的影响以及他们敢于担当、坚忍不拔的性格有至关重要的关系,也和鹤壁这座诞生杰出人物的肥沃土地有重要关系。正如韩愈所说“燕赵之地,自古多慷慨悲歌之士”,鹤壁古时候正属于赵国。古往今来的传统文风,风清气正的社会环境,淳朴的民风,勤劳的人民等,都深深影响了鹤壁的社会环境。吕俊峰和邢二朋正是在这样的正能量氛围中,坚持着自己

编者按

连日来,大学生邢二朋和武警战士吕俊峰见义勇为的事迹在我市乃至全国引起强烈反响,英雄见义勇为的传统美德和不畏牺牲的担当精神感动着华夏儿女,鹤城大地传唱着一曲时代的正气歌。

6月13日,市委宣传部、市文明办、市社科联组织召开了学习邢二朋、吕俊峰英雄事迹座谈会。来自机关、学校、新闻媒体和社会团体的代表畅谈英雄感人事迹、成长道路和英雄事迹对我们的教育和启示。座谈会上,大家一致认为,邢二朋和吕俊峰两位英雄身上体现出来的见义勇为、乐观向上、自强不息等优秀品质,深深地感染了每一个人,为社会传递了正能量,值得我们所有人认真学习并实践传承。

现将发言摘要如下,以飨读者。



杨靖



张凯



李文社



刘建贵



邵河根



张希中



樊青戈

弘扬见义勇为精神 推动文明城市创建

□市委党校公共管理教研部讲师
张希中

武警战士吕俊峰和大学生邢二朋见义勇为的壮举并未发生在我市,之所以在全市上下引发热议,是因为这两位英雄都来自鹤壁,都是鹤壁的骄傲。

大力弘扬见义勇为精神,打造鹤壁特色城市精神。精神文明,是一座城市的灵魂。我省很多城市都有自己独特鲜明的城市精神和名片,比如一提到兰考,人们就想到焦裕禄精神;一提到林州,人们就想到红旗渠精神。那么鹤壁会给人们带来什么印象呢?它的城市精神最鲜明的特征体现在哪儿呢?能不能树立这个见义勇为的牌子,或者叫鹤壁好人名片,梳理“鹤壁好人”感人事迹,系统发掘宣传一批不同职业、年龄、群体中的乐于助人、诚实守信、爱岗敬业、孝老敬老的先进典型,建立助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五种类型的“鹤壁好人”库,编辑成册,作为各项“鹤壁好人”形象宣传活动的支撑,使各方面群众都有榜样,引导广大群众见贤思齐、向好向善。

整合人才资源,积极开展研究和宣传活动。开展理论研讨,挖掘提升“鹤壁好人”精神内涵。理论界要组织、邀请高层次专家学者、学者,举办道德论坛、理论研讨会、座谈会,针对“鹤壁好人”现象,对每一类型的“鹤壁好人”的

成因、内涵进行理论研讨,提炼升华其精神内涵。撰写有针对性、说服力强的理论、评论文章,紧密结合生产生活实际,

深入阐述道德建设在经济社会全面进步中的地位和作用,增强人们对道德建设的认知度和参与道德建设的自觉性。成立精神文明宣讲团。宣讲团可邀请下列人员组成:市直部门分管负责同志、市关工委部分老同志、近年来全市涌现出来的省市道德模范、优秀共产党员、师德标兵、见义勇为英雄等先模人物代表、党校教师、具有丰富社区工作经验的社区书记等。建立宣讲长效机制,让群众在宣讲活动中接受思想教育和心灵熏陶,在具体行动中做到讲文明、懂礼仪、守道德、勇担当。

积极探索弘扬和保障“见义勇为”精神的长效机制。我们要建立健全见义勇为表彰奖励、医疗救助、优抚安置和基金保障等工作机制,全面推动我市见义勇为工作制度化、规范化建设,切实保护见义勇为人员权益,解除他们的后顾之忧。以见义勇为者“行有所奖、伤有所治、残有所助、家有所扶、老有所养”落到实处作为工作目标,为解除见义勇为人员后顾之忧,牢牢筑起一道防范风险的屏障。除给予见义勇为人员一次性奖励外,还要在平时给予其更多的支持和关爱,努力营造“人人崇尚见义勇为,人人支持见义勇为,人人投身见义勇为”的良好社会氛围。

英雄事迹净化人们心灵润泽社会环境

□鹤壁日报社总编辑 张凯

一、英雄的事迹令人感动、令人振奋

英雄见义勇为的事迹本身就很感人。一个月之内我市出现两个勇救落水群众的鹤壁籍英雄,并且都是“90后”,令人感动,令人振奋。吕俊峰、邢二朋勇救落水群众的事迹,经过媒体的广泛传播,产生了良好而深远的社会影响。截至6月13日,百度、谷歌关于吕俊峰的搜索结果分别为9.1万多条、7.5万多条,关于邢二朋的搜索结果分别是5100条、2.8万多条。这些报道不仅弘扬了见义勇为的美德,而且对宣传鹤壁起到了非常好的作用,真正传递了正能量,也为提升鹤壁的知名度、美誉度,为树立鹤壁的良好形象发挥了重要作用。

英雄其他方面的美德也感动着我们。吕俊峰、邢二朋不仅是见义勇为的英雄,也是自强不息、自力更生、助人为乐的典型。他们两人都有阳光乐观、不怕吃苦、踏实朴实的特点,特别是邢二朋9岁丧父、13岁就开始8年的打零工生涯更是给我们留下了深刻的印象。两位英雄也向社会展示了90后自立自强、乐观勇敢、敢于担当、无私奉献的品格。正是英雄们这些感人的事迹,在潜移默化中净化了人们的心灵,润泽了社会环境,传递了无限的正能量。

二、全方位、多角度地宣传英雄事迹

弘扬正气,宣扬真、善、美,倡导积极向上、坚强乐观、敢于担当,是媒体义不容辞的责任。宣传、学习吕俊峰、邢二朋,应当成为我们的自觉行动,并内化在我们的日常工作生活中。下一步,除了继续宣传吕俊峰的感人事迹,我们要对邢二朋进行全方位、多角度的报道。内容上,从英雄舍己救人的事迹延伸开来,进行发散性的报道,既弘扬见义勇为的美德,树立自强不息、乐观向上的典型,还要进行科学施救的舆论引导;既有动态的消息,也有深度的挖掘,还有系列的评论。报道方式上,除了《鹤壁日报》、《淇河晨报》要进行全方位的宣传之外,鹤壁网要开设专题,注重报网互动,充分发挥微博、“掌上鹤壁”等新媒体平台的作用,营造立体化的浓厚氛围。

需要指出的是,关于科学施救的报道应当加强。被救者的生命是可贵的,施救者的生命也是可贵的。生命面前,人人平等。毋庸置疑,如果能在见义勇为的基础上做到科学施救,就更有价值、更有意义。因为在这方面,有太多的悲剧让我们刻骨铭心。难能可贵的是,邢二朋三人黄河,成功救出3人,自己也安然无恙。我们应当通过宣传,引导大家在遇到落水、失火时科学实施救援,既产生好的救援效果,也尽可能地减少伤亡。

营造良好环境 让英雄不再孤单

□淇县文明办主任 刘建贵

学习英雄模范事迹座谈会召开得及时,很有必要,对更好地开展宣传思想和精神文明建设工作有很大的促进作用。

见义勇为的传统美德具有代际传承的必然和跨越时空的价值,在家里,吕俊峰是一个勤奋、懂事、孝顺、诚实的好孩子;在学校,是一个尊敬老师、团结同学、勤于劳动的好学生;在部队,是一个勇于吃苦,乐于助人的好战士,是一个献身军营,尽职奉献的优秀军人,多次被战友们评为“红星战士”。吕俊峰生活和成长的过程,分别受到父母、老师的言传身教及社会、部队的影响和培养,这四位一体的教育,使中华民族的传统美德在吕俊峰身上播下种子,并扎根开花,这是吕俊峰在危急关头无私奉献、英勇壮举所爆发出的动力和源泉。

英雄的诞生是受淇县乃至全市宣传思想和精神文明建设战线,注重开展公民思想道德建设、文明村镇创建、文明单位创建、文明家庭、文明市民评选、好人好事评选,学校、家庭、社会三位一体的未成年人思想道德建设等精神文明建设工作的教育和影响的结果。近年来,我市坚持在不同层次的社会成员中,采取多种形式,广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等内容

的教育实践活动,形成了公民良好品德的大气候,创造了英雄辈出的肥沃土壤和社会环境;全市多年来坚持评选、表彰、学习、宣传各行各业的道德模范和先进事迹人物,使英雄和模范获得了更多荣誉,他们在全社会树立了榜样和典型,引领了精神文明和社会新风尚,为英雄辈出创造了良好的社会环境和良好平台空间。

淇县乃至全市多年坚持对道德模范在给予精神表彰的同时,给予一定的物质奖励,同时,针对不同情况,在不同方面进行慰问、救济和帮扶,广泛开展爱心等志愿服务活动。

“吕俊峰先进事迹报告会”在淇县召开,市文明委追授吕俊峰鹤壁市道德模范等荣誉称号,鹤壁市妇联、鹤壁日报社为吕俊峰的母亲颁发了鹤壁市“十佳母亲特别奖”。目前,淇县文明委正在筹办全县精神文明建设模范人物表彰会,将吕俊峰的事迹制作了专题视频片,拟追授吕俊峰“淇县精神文明建设模范人物特别奖”。市、县领导带领市、县文明办、民政、武装等部门,分别对家庭进行了慰问,并送去了慰问金和慰问品,吕俊峰母亲所在的桥盟街道办事处为其母亲开展了捐款捐物活动,在全社会形成了一种好人有好报的氛围,也为英雄辈出创造了良好环境和条件,使英雄不再孤单。

用实际行动回应 时代对善良品质的呼唤

□市作家协会秘书长 樊青戈

2013年的5月成为了鹤壁人为之骄傲、为之动容、为之深思、为之行动的特殊月份,因为有两位鹤壁的英雄,用青春、用热血、用责任、用大爱甚至生命为火红的五月增添了更加壮丽的色彩。

吕俊峰、邢二朋的英雄事迹感动了千千万万的人,作为一个鹤壁人、一名作协会员,在关注两位英雄的事迹和最新消息时也在不断思考:鹤壁有英雄后代辈出,从历史到今天,到吕俊峰、邢二朋两位英雄的出现绝非偶然,是有历史和渊源的。是鹤壁的这片热土、源源流淌的淇河水以及有着深厚积淀的中原文化孕育了这种勇于承担、不畏艰险的精神。古有荆轲、许穆夫人,今有断月英、王虎只、程相文、韩海江和市文明委每年评出的道德模范人物等,他们以不同的形式展现了鹤壁人那种内心的善良和勇敢。

吕俊峰、邢二朋两位英雄事迹以及从他们身上所绽放的见义勇为的传统美德,不畏牺牲的担当精神和博大纯洁的理想情怀,我们该如何学习、继承和发扬,如何用行动践行责任,用担当维护群众利益?的确,新时期,尤其处在社会转型期的中国,这种精神和情怀愈发显得弥足珍贵,也总能带给我们希望和

感动。因此,吕俊峰、邢二朋两位英雄值得我们去大力宣传、大力弘扬。时代呼唤英雄,时代需要危难出现时更大的勇气和更多的责任、担当。

我们要用实际行动回应时代对善良品质的呼唤,对互助精神的渴求,对社会责任的践行,我们就要大旗鼓地传递、扩展这种无私奉献的强大正能量。作家诗人不能成为旁观者,作协会员也不会成为旁观者。我们要用手中的笔书写英雄,赞美英雄,讴歌英雄。

新一届市作家协会在市委宣传部的领导下,在市文联的指导下,组织了多次采风活动,作协会员深入生活,深入实际,深入基层,发现和挖掘为鹤壁经济社会发展默默奉献的劳动者,先后到矿山、民营企业、交警支队等单位和行业采风,创作了大量的文学作品。大家用文学艺术化的语言赞颂那些普通劳动者的奉献和担当精神,在社会上产生了积极反响。

我们将组织作家协会会员认真学习市委宣传部关于学习英雄事迹的文件精神,挖掘英雄身上的闪光点以及他们的行动给我们这个社会带来的影响,创作出饱含深情、蕴含激情的作品,通过对真善美的赞颂,传播营造良好社会风尚的正能量。

(本版文字由本报记者原昆鹏整理;图片由本报记者李国庆摄)